

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felolós szerkesztő:		Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Helyben: Vidéken:		Dr. HEGEDŰS LORÁNT.		DEBRECZEN,	
Egy óra. . . . . 1 kor.	Egy óra. . . . . 1 kor. 50 fill.	Kiadók és laptulajdonosok:		Piacz-utca 49. szám.	
Negyedévre 3 .	Negyedévre 4 . 50 .	HOFFMANN és KRONOVITZ.			

## Debrecen parlamentjéből

— Második nap —

A most folyó októberi-közgyűlés minden napja — úgy látszik — szenzációval fog szolgálni. Tegnap a görög katolikus püspökség ügye hozta izgalomba az embereket, ma pedig egy személyes izü kérdés, amelynek élé Aczél Géza főmérnök ellen irányult és őt hozta igen kellemetlen helyzetbe, amelyből még az esetben is, ha tisztázza magát, csak kellemetlen emlékekkel tud menekülni. Ez ügyről lapunk más helyén emlékezzünk meg teljes részletességgel.

A közgyűlés egyéb részeinek lefolyásáról tudósításunk a következő:

A közgyűlést délután három órakor nyitotta meg Domahidy Elemér főispán.

*A napidíjasok lakbéré.*

Vargha Elemér dr. terjesztette elő a tanács megbízásából, hogy már egy év óta hivatalban levő és esküt tett napidíjas irnokoknak állapítson meg a tanács 1913. január hó 1-től kezdődően évi 300 korona lakbért.

Jánosi Zoltán ehhez még azt javasolja, hogy miután erre a fedezet a tavalyi államségély föl nem használt részében megvan, egy félévre visszamenően már ez évben adják meg.

A közgyűlés ezt egyhanguan elfogadta.

*Két póthitel.*

Ezután a közgyűlés a gyalogsági lakatnya tatarozására 3172 koronát szavazott meg.

Kimondta az átírási díjról szóló szabályrendelet olyan módosítását, hogy az átírási díj mindig 1 százalék legyen s hogy a szabályrendelet hatálya visszavonásig szóljon.

A Piac-utca 26-28. számú telken épülő háznál szükségessé vált munkálatok elrendelését tudomásul vette, mert azok nem lépik át az előirányzott költségeket. Jászi Viktor dr., Márk Endre kieltenti, hogy kifogásolják a törvényes formaszerecségek mellőzését, bár mindnyájan elismerték annak szükségességét, az intézkedések helyességét, jóságát. — Márk Endre kéri még, hogy rendes időkhben, sűrűbben tartsanak közgyűléseket. — Aczél Géza, Révi Nándor dr. és Ziffer Nándor szö-láltak még föl.

*Beruházások a köztisztasági vállalatnál.*

A köztisztasági vállalat részére szükséges újabb beruházási póthitel címén 56000 koronát kér a tanács. Freund Jenő dr. elégedetlenségét fejezi ki a mai köztisztasági vállalat működése fölött. Márk Endre nem hibáztatja a vállalatot, amelynek elégtelen eszközök segítségével nagy terhekkel kell megküzdenie. — Rossz a kövezet, az utcák folyton föl vannak bontva. Ferenczy Gyula dr. az összes tisztogatási munkákat, e vállalat működési körébe kívánja utalni. Jánosi Zoltán egyáltalán nem szavazza meg, mert bizalmatlan az eddigi vezetés eredménye iránt, amely bizalomra nem ad okot. Szentesi János erélyesebb, ügyesebb vezetést kíván.

Freund Jenő dr. beismeri, hogy a közgyűlés tévedett, amikor a vállalatot létesítette. Most még nem akar erősebb indítványt tenni,

az újabb beruházás költségeit megszavazza, de figyelmébe ajánlja a tanácsnak, hogy amennyiben ez újabb beruházás után sem tud eredményt fölmutatni a vállalat, tegyen intézkedést a vállalat megszüntetésére.

A közgyűlés végül elfogadta a tanács beruházási javaslatát, elvetette Freund Jenő dr. pótitványát s elfogadta Ferenczy Gyula két indítványát véderdő létesítése és a gyalogjáróknak a vállalat által leendő tisztogatása tárgyában.

*A tarmak-burkolat.*

A tanács előterjesztette, hogy a Péterfia-utcán és Simonyi-utcán az örházig tarmak próbaburkolatot létesítsenek 127000 korona költséggel.

Márk Endre azt kívánja, hogy idegen szakértő vizsgálja meg a burkolatot, csak három év múlva fizetessék ki az ár s már most mondják ki, a burkolás sürgősségére tekintettel, hogy a többi utca az ismert anvagokkal burkolandó.

Révi Nándor dr. rövidebb utat kíván burkoltatni.

Aczél Géza főmérnök adott ezután fölvilágosítást. A tarmak külflödön mindenütt kiszorítja az aszfaltot, amelynél 50 perccel olcsóbb is. Ráutalt arra is, hogy ha nagy terület lesz burkolva, akkor a város maga tartja azt fenn. Hosszasan fejtegeti s bizonyítja a tanács álláspontjának helyességét s kéri annak elfogadását.

Márk Endre polemizál a főmérnökkel s újból kéri javaslata elfogadását. Jánosi Zoltán kiünnönek látta a külflödön a tarmakat, de amit itt csináltak eddig, az rossz. Elfogad-

## LEGSZEBB KALAPOK FEKETÉNÉL.

### Angol hölgy az albán harctéren

\*

Miss Trull nem volt a szobáiban. Azt mondotta a szolgáló, hogy lenn sétál valahol a városban. Vagy egy félóra keresés után találkoztam vele az utcán. Hát bizony ez a miss jóval túl lehet a negyvenen és közel járhat az ötvenhez. Meglehet azonban, hogy különös ruhája öregíti a külsejét.

Lábain hatalmas hegymászó cipő: vastag, sokszor körülszíjazott lábszárvédő. — Testén egészen férfiszabású turistaöltöny és a feián egyszerű puha férfikalapot visel. Haja rövidre van nírva: kezében bot és az oldalán nagy bőrtáska. Megállok, bemutatkozom neki. Ő egészen természetesnek találja a megismerkedésnek ezt a rövid lebonyolítását és kérdéseimre azonnal el is mondja, hogy mit csinál itt az észak-albán hegyek között.

— Én tulajdonképpen egy angol hölgykomité megbízásából tartózkodom idele. — mondotta miss Trull. — de rövid megszakításokkal már közel négy év óta tanulmányozom a keresztények helyzetét. Nagyon szomorú tapasztalatokat gyűjtöttem. A török kormány tönkre akarja tenni az albánokat.

hogv azú án ismeretes szabadságszeretők is megtörie. A mohamedán albánokkal szemben még elég jelentékeny jóakaratot tanusít, de a keresztény albánok helyzete tarthatatlan. Erre vonatkozó adataimat nem másodkézből vettem, hanem alapul csak személyes tapasztalataimat használtam fel. Kocsin, lóháton és gyalog jártam be egész Észak-Albániát. Olvan helveken is voltam, ahol európai ember meg sem fordult. Heteket töltöttem el az egyes falvakban és bizony, néha még azok részéről is veszedelem fenvegette az életemet, akiknek érdekében vállalkoztam erre a veszedelmes utazásra.

— Igaz, hogy meglátogatta Thourcut Sefket pasát? — kérdeztem a misstől.

— Igen, jártam a pasánál aki — amint már ön is hallhatta — itt a legvülöltebb ember. Nem csodálom. Rettenetes kegyetlenséggel haitia végre a kormánytól reá bízott feladatot, az észak-albánok pacifikálását. Én is csodálom, hogy Thourcut basa nem akadályozott meg abban a törekvésemben, hogy rettenetes pusztításait és kegyetlenkedéseinek eredményeit megzemlélhessem.

— Ön pénzt osztott az albánoknak? — A londoni hölgykomité által gyűjtött és hozzám iuttatott összegeket osztom ki közöttük. Most is ilyen segélvező körutamból érkeztem vissza.

— Mi hozta ide miss, erre a vad vidékre. — Erről már nehezen tudnék beszámolni. Nem is ez az első vad vidék, amelyet lakóhelyül választottam. Jártam Délamerikában is, majd hosszabb időt töltöttem a szintén törököktől elvonomott örmények között. Itt is sok nyomorúságot találtam, de azért meg sem közelítik az itteni rettenetes állapotokat.

Szerettem volna megtudni valamit miss Trull családi viszonyairól, de a miss minden erre vonatkozó kérdésen elől kitért.

Sokszor láttam még ezután miss Trullt, aki kintartásra és további ellentállásra buzdította a malisszor menekülteket, tanácskozott a malisszor felkelés vezetőivel — és mindenki dicsérte az önfeláldozó angol nőt, de senki sem tudta, hogy miért iött az albán hegyek közé.

Valami csöndes tragédiát seített mindenki és én is láttam egyszer a férfias vonásu misst elérzékenvedni és könnyezni. Az egyik kafaába léptem be, amikor éppen levelet olvasott. Az ő távoli ködös hazájából hozott a kis napilap üzenetet. — ki a? — a, hogv itöl. — a vad hegyek között kóborló missnek.

P. Á.

**A Debreczeni Zenekonzervatorium hangversenye a KALVINEUM javára**  
NOVEMBER HÓ 5-ÉN ESTE FÉL 8  
órákor lesz az »Arany Bika« szálló disztermében. Jegyek a Csáthy Ferenc-féle üzletben 3 és 2 koronáért válthatók.

ja Márk Endre indítványát. Révi Nándor dr. felszólalása után a közgyűlés a tanáccsal együtt egyhanguan elfogadta Márk Endre javaslatát.

A főispán-elnök erre a közgyűlés folytatását szombat délután három órára tűzte ki.

## A parlamenti őrség

### A képviselőház ülése

Ma indokolta meg Kammerer Ernő indítványát a házszabályrevízióról s ma terjesztette be a miniszterelnök törvényjavaslatát a parlamenti őrségről, amelyet legközelebb fognak tárgyalni. A Ház most hosszabb ideig nem tart ülést.

A mai ülésről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Elnök Tisza István gróf felolvasta a király kéziratát, amelyben a főrendiház elnökét és alelnökét állásától felmenti és helyette Jósika Samu bárót elnökké. Vavrik Bélát és Széchenyi Bertalan gróftól alelnökké nevezte ki. (Éljenzés.)

### Törvényjavaslat az őrségről.

Lukács László miniszterelnök: Van szerencsém a t. Ház elé beterieszteni a „Parlamenti őrség szervezéséről” szóló törvényjavaslatomat. kérem annak kivonatását s a képviselők között való kiosztását s kérem egyúttal a közigazgatási és véderő bizottsághoz leendő utasítását.

A Ház ilyen értelemben határoz.

Következik a napirend szerint Kammerer Ernő házszabálymódosítási indítványának tárgyalása és egy 21 tagú bizottságnak a kiküldése.

Miután felszólalni senki sem kíván, elnök felteszi a kérdést szavazásra. A Ház az indítványt egyhangulag elfogadja, a 21-es bizottság tagjainak megválasztását pedig az elnök javaslatára későbbi időre halasztja.

Ezután felhatalmazta a Ház az elnökséget, hogy a képviselőházat alkalmas időpontban újból összehívhassa.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés háromnegyed 11 órakor véget ért.

### A parlamenti őrségről szóló javaslat tartalma

A parlamenti őrségről szóló törvényjavaslat a következő:

A javaslat első szakasza az 1848-as törvényre való hivatkozással megszabja az elnök jogkörét. Az elnöknek kötelessége gondoskodni a csend és rend fentartásáról, eltilthatja a hallgatóságot karhatalom alkalmazásával, a kizárt képviselőket a karhatalom alkalmazásával távollathatja és azt a képviselőt, aki a rendet és csendet a tanácskozást megzavaró módon zavarja, karhatalom alkalmazásával azonnal kivezetetheti.

A második szakasz szerint ennek lehetővé tételére képviselőházi őrség állítatik fel, amely az elnök rendelkezésére áll és a tőle kapott rendelkezéseket végrehajtani köteles. Ha nincs országgyűlés, az őrséggel a háznagy rendelkezik.

A harmadik szakasz megszabja, hogy a képviselőházi őrség legfeljebb hatvan tagból álló katonailag szervezett testület, amelyet önként jelentkező katonai egységekből állítanak össze. A képviselőházi őrség részletes szabályait az elnök a belügyminiszterrel együtt állapítja meg, szolgálati ügyrendjét pedig az elnök a háznagy javaslatára a képviselőház gazdasági bizottságának meghallgatása után szabályozza.

A legfontosabb a negyedik szakasz, amely így szól: A mennvényben a képviselőházi őrség megerősítése, vagy pedig akár a képviselőházban, akár azon kívül szolgálatának kiegészítése válnék szükségessé, a képviselőház elnöke erre a célra a kormány után a rendőrség, csendőrség, vagy a fegyveres erő hatalmi közreműködését veheti igénybe.

Az ötödik szakasz szerint a törvény kihirdetésének napján lép életbe és végrehajtásával a miniszterium bizatik meg.

A javaslatához indoklás is van csatolva, amely az ellenzéknek július óta követett magatartásával okolja meg a javaslat szükségességét.

## A hétköznapi bérfizetés

### Az ipartestületi előliároság ülése.

Ma délután fél hat órakor nyitotta meg Harsávní István elnök az ipartestület előliároságának ülését. Az előliárosági tagok száma nem volt teljes, ezért az elnök előbb a szabaduló leveleket osztotta ki, számszerint mintegy 40-et. Ennek megtörténte után azzal az indoklással, hogy az elintézendő ügyek nem várhatnak egy uionnan összehívott előliárosági ülésig, a jelenvolt előliárosági tagok beleegyezésével a fontosabb ügyek tárgyalására tértek át.

Scheibner Gyula előadó felolvasta az előző ülés jegyzőkönyvét, melynek hitelesítése után szakosztályi gyűlések által már átvizsgált, iparosok által tanoncfőlszabadtítás és fölvetel tárgyában beadott kérvényeket olvasta föl, melvet az ülés egyhangulag elfogadott.

Ezután a pár apróbb ügy tárgyalása után a Kereskedelmi és Iparkamara által beadott átirat tárgyalására került a sor. Ezen átiratában az Iparkamara azt az eszmét kívánja a kisiparosok között megvalósítani, hogy az eddig szombaton történt heti bérfizetések ezután ne szombaton, hanem a hét valamelyik más napján, például szerdán történjenek meg. Átiratában az Iparkamara kifejezi azon indokokat, melyek ezen népiéleti szempontokból igen fontos mozgalom megkezdésére indították.

A jelenlévő előliárosági tagok azonban nem tették magukévá a tárgyat, hanem egyszerűen csak elfogadták azt.

Letárgyalták még az Iparkamara által a vonat-összeköttetés tárgyában beadott átiratot, mely után ugyancsak az Iparkamarának a betegápolási pótdadó 10 százalékra emelése elleni tiltakozása került sorra. Megemlítették ezzel kapcsolatban, hogy az ipartestületek országos szövetsége az e tárgyban kiadott memorandum egy példányát a debreceni ipartestülethez küldte, hogy azt a város képviselői után a miniszterelnökhöz juttassák. A gyűlés ezt elfogadta és tudomásul vette.

Ezek után több érdektelen ügy letárgyalása következett, melyeket az ülés kivétel nélkül tudomásul vett. Felolvasták még az előliároság felváltásáról szóló jelentést és az ipartestületek és az iparukat megszüntetők névsorát, melvet az alábbiakban közölünk:

Ipart váltottak: Belénvesi István borbély és fodrász, Orosz Ferenc cipész, Bécsi Ferenc kerékvártó, Kucséra Pál és Iváncsik Istvánné szerelő, Ócsai Lajos cipész, Dénes (Izsó) Izidor sütő, Nagy Gyula lakatos, Kozma János csizmadia, Ács Sándorné szerelő, és lakatos, Feies Károly szobafestő és mázoló, Groszmann Ignác mészáros, Szilágyi Ferenc timár, Kulcsár Dezső „Mercur” író-gép, műszerész, iroda berendezés és nyomdai vállalat.

Iparukat megszüntették: Fekete István kisebb ács, Székely Imre és Csizmadia Rezső gépiavító ipar villamossági és vízvezetési szerelő, Feies Károly és Schvarc Aladár szobafestő és mázoló, Kulcsár Dezső műszerész, Kendi Jenő óras, ékszer és látszer kereskedő, Özy Ungvári Dánielné hentes, Princz Lőrinc borbély és fodrász.

Mindezek után az elhunyt Szakács András hentes 2000 koronás hagyatékának hovatartozásáról határozott az ülés. Kimondták, hogy a kamatokat évenként szegény, elagzott törekvő iparosoknak fogják kiosztani. Még néhány kisebb ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

## A jövő évi sorozás

### A városi tanács a hadkötelezettekről.

A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya most készíti elő a jövő évi sorozás ügyviratait s ez alkalomból a következő utasítást teszi közre a véderő törvény idevonatkozó szakaszaiból:

A védtörvény utasítás I. füzet 26. §. alapján felhívja a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya az 1913. évben sor alá kerülő 1892., 1891. és 1890. évben, bármely községben született, valamint a magasabb korosztályhoz tartozó azon állításköteleseket, akik állítási kötelezettségüknek még éppen nem, vagy nem véglegesen tettek eleget, hogy a jövő évi november havában — személynazonosságukat igazoló okmányvaikkal (keresztlevél, lecekönyv, munka-, vagy cselédkönyv, illetőségi bizonyítvány stb.) — a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (városház, emelet, 19. számú szoba) annival inkább jelentkezzenek, mivel a nyomozásakor feltalálható és az előirt jelentkezést elmulasztottak hadszökevényeknek fognak tekinteni s a törvény teljes szigorával büntetendők.

Felhívja emel foga a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a szülőket, keresztiszülőket, háztulaidonosokat, lakásadókat és szolgálatadó gazdákat, hogy ha a fentebb említett években született fiaik, keresztfiaik, lakóik, vagy alkalmazottaik vannak azokat az azonnali jelentkezésre figyelmeztessék, illetve módot és alkalmat nyújtsanak arra, hogy jelentkezési kötelezettségüknek eleget tehessenek.

Figyelmezteti továbbá a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a szülőket, illetve a hadköteleseket.

a) hogy a Vt. 29. (papok és papjelöltek) 30. (öröklött mezei gazdaságok tulajdonosai), 31. (családientartók), továbbá 20. (csak két évi tényleges szolgálatra bocsátás) §-ában megjelölt kedvezmények valamelyikére való esetleges igényük érvényesítése végett, okmányokkal felszerelt folvamodványukat a következő év január havától a fősorozás kezdetéig a írási tisztviselőnél vagy a fősorozás napján a sorozóbizottságnak nyújtsák be (45. §.); továbbá, hogy az esetben, ha a Vt. 30., vagy 31. §-ában megjelölt kedvezményre való jogcím már a tényleges szolgálat megkezdéséig elfogadható igazolás nélkül nem érvényesítettett, az igény a póttartalékba való áthelvezésre csak a legénységnek legközelebbi általános felváltásakor éled fel (Vt. 30. §. 2. p. és 31. §. 8. p., illetőleg Vt. U. 108. §. 7., és 112. §. 10. p.):

b) hogy az illetőségi sorozóíráson kívül való állíttatására irányuló felszerelt kérvényeket (31. §.) a jelentkezésnél kell beadni és hogy ilyen esetben egyúttal a Vt. 29., 30., 31., továbbá 20. §-ában megjelölt kedvezmények valamelyikére való esetleges igény is érvényesíthető és beigazolható (30. §.);

c) hogy a Vt. 32. §-ában meghatározott kedvezmény (teljes törvényes igényvel a Vt. 30. és 31. §-a alapján nem bíró családfentartók és mezőgazdák kedvezménye) megadásáért a felszerelt folvamodványokat január 1-től a tényleges szolgálat megkezdéséig az illetőségi írási tisztviselőnél kell beadni; továbbá, hogy az esetben, ha a kedvezményi jogcím már a tényleges szolgálat megkezdése előtt fennállott, de az a tényleges szolgálat megkezdéséig elfogadható igazolás nélkül nem érvényesítettett, az igény a póttartalékba való áthelvezésre csak a legénységnek legközelebbi általános felváltásakor éled fel. (Vt. 32. §. 3. p.)

Különösen figyelmeztetnek a hadköteleseket, hogy a jelentkezési kötelezettségnek, valamint általában a véderőről szóló törvényből eredő kötelezettségeknek elmulasztása ezen felhívásnak, vagy a véderőről szóló törvényből folvó kötelezettségeknek nem ismerése által nem menthető.

Végül felhívta a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya az 1893. és 1894-ik években városunkban és ennek határterületén született népfelkelő-kötelezettségben álló ifjakat, hogy személvazonosságukat igazoló okmányokkal a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálynál (városház, emelet 18. szám) november. de legkésőbb december hó végéig mulhatatlanul jelentkezzenek.

## Vihar a városi főmérnök körül

### Bonyodalmak egy kisajátításnál

#### Mit mond Aczél Géza?

Végtelenül kínos és kellemetlen szenzációja volt a mai közgyűlésnek. Erős vádakkal támadtak Aczél Géza főmérnök ellen, aminek következtében úgy Domahidy Elemér főispán, valamint a polgármester a legerélyesebb eljárás és vizsgálat folyamatba tételét ígérték meg. A közgyűlés tagjainak legnagyobb része a leleplezőnyilatkozatok hatása alatt megütközéssel tárgyalta az esetet, amelynek lényege az, hogy a főmérnök egy olyan kisajátítási eljárásnál működött közre, mint a kisajátítandó ingatlan egyik tulajdonosának szakértője, amelyben Debrecen városa volt a másik kisajátító fél.

A pillanatnak hatása alatt a közgyűlés tagjai a legelítélőbben nyilatkoztak a dologról és az valóban olyan meglepetésszerűen következett be, hogy a közgyűlés tagjainak fölháborodása teljesen indokolt és érthető. — Nem érthető azonban Kovács József polgármesternek meglepetése, mert ő maga kijelentette, hogy a dolgot már régebben tudomására hozták s akkor ő csupán azt a megjegyzést tette, hogy nem hiszi a dolgot. De — ha a szakértői vélemény leadása előtt tudta — nem tiltotta meg a főmérnöknek a szakértői tisztt vállalását, ha azután tudta meg, nem indított azonnal vizsgálatot ellene.

Az ügy állására s Aczél Géza főmérnök nyilatkozatára, valamint Dóczy Emil dr. tb. főügyésztől hallott véleményről a következőket közöljük:

A tarmak burkolat próbaként való alkalmazásának kérdésénél Révi Nándor dr. bizottsági tag a többek közt azt is mondta, hogy egy idegen szakértő már most mondjon a Tarmak használhatóságáról és a tett árajánlatokról véleményt. Aczél Géza főmérnököt nem tartja érdektelennek e kérdésben, mert ő tagja a Debreceni Hitelbank igazgatóságának, e bank pedig finanszírozza a Reichmann-kőbánya társaságot is. És így már eddig is előállott az a lehetetlen helyzet, hogy a főmérnök szállította és át is vette a köveket.

Márk Endre is hivatkozott a fenforgó érdekeltségre s arra, hogy ha őt legtávolabbról is érdekli egy kérdés, ő távozik a tereméből.

Aczél Géza főmérnök kijelentette, hogy ő soha sem érzett érdekeltséget, mert állásában mindig lelkiismerete szerint járt el s az érdekeltség sohasem vezette.

Révi Nándor dr. újabban is szólásra jelentkezik: A főmérnök igen is el szokott járni érdekelten is és olyan ügyekben is, amelyek folytán a város kárt szenved. Így például a Forrai-féle ház kisajátításánál, mint a Forrai-kiskoruak örököse a város ellen szerepelt

Olvasta az erre vonatkozó jegyzőkönyvet, amely szerint Forrai Ernőné szakértője 450 koronára, a város szakértője, Uhlarik Béla 400 koronára becsült egy négyszöglet, a kiskoruak szakértője pedig, aki nem más, mint Aczél Géza főmérnök, azt mondta, hogy egy négyszögöl 450 K.-nál is többet ér ugyan de azután mégis csatlakozott a magasabb áru becsűhöz.

Révi Nándor dr. e kijelentéseit óriási zaj követte. Mindenki meglepetten hallgatta a tett közlést.

A zaj némi csillapultával Aczél Géza főmérnök állott föl és beszélni kezdett:

— A bíróság előtt eskü alatt az igazságot kellett vallanom . . .

— De nem lett volna szabad szakértőnek lennie — kiáltották felje az újra kitört nagy zajban.

— Ahoz senkinek semmi köze s azt soha sem fogják megtiltani nekem — válaszolta a főmérnök, majd a szomszédos telkek árával és az előző vételekkel bizonyította, hogy az igazság szerint járt el.

János Zoltán: Nem hagyhatja szó nélkül a dolgot. Abszurdumnak tartja, hogy egy kisajátításnál a város főmérnöke a magánfél szakértője legyen. Be van bizonyítva és a főmérnök is beismerte, hogy a Reichmann-féle kőbányában érdekelt. Ez pedig a városnak követ szállít, tehát a főmérnök szállítja és veszi is át. Kéri a főispánt, mint a közigazgatás legfőbb tisztviselőjét, és mint korrekt uribembert, lépjen föl erélyesen.

Juhász Ignác hosszabb, nagyobb csöndben hallgatott beszédben rámutatott arra, hogy a főispán erélyesebb intézkedéseket e pillanatban nem tehet, de van joga erre a közgyűlésnek. Tekintettel arra, hogy a főmérnök főtisztviselő, milliók forognak a kezén, nagy bizalmat élvez, e bizalmat nem szabad megsérteni. Kéri, rendelje el a közgyűlés a fegyelmet.

Márk Endre nem tartja helyesnek, hogy a szenvedélyesség pillanatában határozzanak, hanem kéri meg a polgármestert, hogy vegye tudomásul az elhangzottakat és járjon el hatáskörében.

Domahidy Elemér főispán: Miután reám hivatkozás történt, kijelentem, hogy nagy meglepetéssel hallottam a dolgokat s tudni fogom a köteletségemet. Kérem a polgármester urat, hogy a Forrai-féle kisajátítási iratait legsürgősebben szerezze be, azokat át fogom vizsgálni és legyenek meggyőződve, hogy tudni fogom köteletségemet.

A tapssal fogadott elnöki szavakra Juhász Ignác kijelentette, hogy indítványát visszavonja a főispán iránt érzett tisztelete és bizalma folytán is.

Kovács József polgármester: Ki kell jelentenem, hogy már két kisajátításnál borzasztó magas árakat állapított meg a bíróság s ezért Vargha Elemér dr. tanácsnok figyelemztetésére más szakértőt, Uhlarik Béla urat kértük föl. Hogy Forraiéknál Aczél Géza főmérnök urat neveztek meg szakértőül, azt hallottam, de azt feleltem, nem hiszem, hogy vállalni fogja. A természetes, hogy el fog járni s azonnal intézkedni fog, hogy az iratokat a törvénytől megkapja, mert azokat mégis látniuk kell.

A közgyűlés, e kijelentésekben megnyugodva, véget is ért.

Természetes, hogy az elhangzottakat mindenki sokáig izgatottan tárgyalta és kétféle oszlottak a vélemények. Ezek szerint a

bizottsági tagok egy része elítélően nyilatkozott arról, hogy Aczél Géza elvállalta a szakértői tisztelet és abban is a magasabb becsű mellett foglalt állást.

A másik részről természetesnek találták, hogy a főmérnök a szakértői véleményében a bíróság előtt saját lelkiismerete szerint eskü alatt az általa igazságnak hitt módon vall. Annál is inkább, mert a főmérnök, amint ezt később előadta, nem is tudhatta, hogy kinek a szakértője, mert őt a bíróság rendelte ki.

Ilyen értelemben tett nyilatkozatot Dóczy Emil dr. tb. főügyész is, aki szerint ha a bíróság rendelte ki a főmérnököt, vád nem is érheti.

Aczél Géza különben az egész dologról a következőket mondta:

— Én a Forrai-féle telekvételi ügyben előzően már két ízben képviseltem Debrecen városát a tanács utasítására. A kisajátítási eljárás előtt három nappal kaptam egy törvénytörvényeségi végzést, amelyben föl voltak sorolva az érdekeltek, a szakértők és ezek között én is. Egészen természetesnek tartottam a dolgot s mint a város képviselője, szakértője, adtam le szakvéleményemet az értékről eskü alatt. Fogalmam sem volt arról, hogy engem a Forrai-kiskoruak neveztek meg szakértőül s fogalmam sem lehetett arról, hogy a tanács nem engem, hanem mást küld szakértőül, mert hiszen a végzésből csak annyit tudtam meg, hogy az ügyben szakértő vagyok, de hogy ki részéről, azt nem, csak föl tettem, hogy a város részéről. Hogy pedig én milyen értékű becsűt mondtam, az a lelkiismeretemre tartozik s az igazságra, amelyre esküt kell tennem. Ismétlem, én pusztán a törvénytörvényeségi végzés rendelkezésére szerepeltem szakértőül s egyáltalán nem tudtam, hogy a Forrai-kiskoruak szakértőjeül.

Ez a nyilatkozat erősen más világitásba helyezi a kérdést, amelyet a közgyűlés is azért tárgyalt olyan szenvedélyességgel, mert a hangulat a hosszú tárgyalások során fölhevült, különben az egész kérdés valószínűleg kisebb jelentőségűre zsugorodott volna össze.

A leghelyesebb volt a főmérnök nyilatkozata és a polgármester beismerése után nemcsak a szakértői szereplésre, de arra is ki kell terjednie, hogy ha a polgármester tudta, hogy Aczél Géza nem a város szakértője és mégis szerepel az ügyben, miért nem akadályozta ezt meg s ha később tudta, miért nem indított vizsgálatot. Mert ha egyébként nem is, de olyan vadászfélének látszik ez a mai eset. A városnak pedig nyílt igazságokra, nem pedig oldaltámadásokkal előidézett leleplező szenzációkra van szüksége.

## Színház

### HETI MŰSOR:

PÉNTEK: Délután *Molnár és gyermeke*, dráma. (Mérsékelt helyárrakkal.)

PÉNTEK: Este *Szerelm gyermeke*, dráma. Ujdonság. (B bérlet.)

SZOMBAT: *Szerelm gyermeke*, dráma. — (C bérlet.)

**A Hölgyek öröme.** Csütörtökön kerül színre a „Hölgyek öröme” című pompás pirosszínű vijáték. A kiváló mulattató ujdonság ez alkalommal kerül színre először A) bérletben. Kiss Mariska. Uti Gizella. Vaida Ilonka. M. Tordai Erzs. Laitlav Károly. Szabó Gyula. Lévai Farkas. Máthé Gyula. Iátszának nagyobb szerepeket.

**Molnár és gyermeke.** Pénteken, november 1-én délután 3 órai kezdettel rendkívüli mérsékelt helvárrakkal a „Molnár és gyermeke” című szomoruiáték kerül színre. A kiváló és hatásokban gazdag szomoruiáték, mely tradicionálisan csak Mindszentek napján kerül műsorra, nagy érdeklődésre tarthat számot. Zilahy igazgató ez érdekes előadásra a helvárrakat rendkívül olesóra szabta meg.

**A Szezelem gyermeke.** November 1-én pénteken este Battaille szenzációs ujdonsága a „Szezelem gyermeke” című színmű, mely a Nemzeti Színházban kiváló nagy sikert aratott, kerül bemutatás előadásra. A kitűnő ujdonságra nagy szerealommal készül a társulat drámai személvzete Kemény Lajos rendezése mellett.

**Színészyér** nagy operett ujdonság vasárnap este kerül bemutatásra, amelyben a főszerepeket Borbély Lili, H. Serfőzi Étel, Tordai Erzs, Kassav Károly, Falussy István, Máthé Gyula, Lévai F. Pál, Solti Ernő játsszák.

**Vasárnap délután** mérsékelt helvárrakkal „A Limonádé ezredes” kerül színre.

**Előkészületen van:** Tengerész Kató operett, Miniszterelnök vigiáték, Farkas színmű, Strogoff Mihály utazása Moszkvától Irkutszig, nagy látványos színmű, Párisi élet operett.

**Pokol-mulató holnap este nyílik meg** a volt Hainal-mulató újonnan berendezett helyiségében (Petőfi-tér 7. Telefon 9-78.) Meniük a Pokolba!

## A Társadalomtudományi Kör közgyűlése

Az első felolvasó gyűlés.

Debrecen egyik legfiatalabb tudományos egyesülete, a Debreceni Társadalomtudományi kör ma, csütörtökön este 5 órakor tartotta meg első évi rendes közgyűlését Legánvi Gyula dr. elnöklété alatt az ügyvédi kamara termében. Az elnöki megnyitó után dr. Kovács Gábor főtitkár terjesztette elő a titkári jelentést, amely reámutatott a kör talvli működésének nehézségeire s beszámolt a tartott előadásokról s bemutatta a jövő évi munkaprogramot is. Ez igen változatosnak ígérkezik, amennyiben sürűbben tartandó tudományos, szociológiai előadások mellett a Kör a jelen szezon folvámán egy egész vámpolitikai előadás sorozatot rendez, a hol pártpolitikai tekintetből meríteni fogják egyes budapesti és helvi előadók a vámrendezés, közlekedés, közegészség, oktatás, élelmezés ügyvet ismertetni s a városra váró közgazdasági feladatokat megbeszélni. Ezekhez az előadásokhoz mindig vita kapcsolódik a gyakorlati élet kitűnőségeinek bevonásával.

A Kör pálvadiit is tüzött ki és Debrecen város szociográfiáját megalkotni akaró, ily uton tartalmazza azokat a dolgozatokat, melyek egy valamely foglalkozási ág mai helyzetét Debrecenben tárgyalják. — A jövő évi költségvetés és a számvizsgáló bizottság jelentésének elfogadása után a választmányt egészítették ki s új tagokul Bárdos Gézá, dr. Rajczv Rezsőt és Vági Istvánt választották meg.

A közgyűlés berekesztése után a Kör tagjai a Kereskedő Társulat dísztermébe vonultak át, hol az első felolvasó ülés tartatott.

Nagyszámu — mintegy 150—160 főre tehető — és díszes közönség, amelynek soráiban sok érdeklődő hölgy is volt, gyűlt itt össze, színiültig megtöltve a dísztermet. Ott voltak többek között dr. Tüdös János orsz. képviselő, Szávay Gyula ker. és iparkamarai titkár, dr. Tüdös Kálmán városi főorvos, Urav Andor gözmalmi igazgató, Sárvár

Lőrincz nyug. írásbíró, dr. Jászi Viktor, dr. Kovács József akad. tanár, dr. Szántó Sámuel, Frigyesi Jenő bankigazgató, Kardos Albert főreálisk. igazgató, Rauch Árpád, Hegedűs Sándor, Ritter Ignác mérnökök, dr. Rác Lajos kamarai titkár, Szántó Győző, Brunner Lajos, Szenes Zsigmond, dr. Nagy Zoltán, dr. Kerényi Béla, Szász Adolf, Csűrös Ferenc, Fux Antal, Nvárv Béla, Csurka István, László Béla, Révész Vilmos és raitók kivül nagyszámu érdeklődő.

Legánvi Gyula elnöki megnyitója után dr. Kovács Gábor jogakadémiai tanár tartotta meg előadását Rousseau szociális filozófiájáról, alkalmi ünnepi előadásul a Rousseau születésének 200 éves fordulójára.

Az előadó poétikus hangu bevezetésében utalt a nagy emberek által hirdetett igazságok esélvére és értékére s abban találta a valóban nagy ember jellemzőjét, hogy az a magán életén túl, más korokra is hatni képes, még ha az általuk hirdetett igazságok nem örök érvényűek is. Maid a Rousseau életének körülményeiből, egyéniségéből, korviszonyaiból mutatta ki, mint szükségszerű eredményt azt az irányt, amelyben ő munkálkodott. Rousseau három főmunkájának ismertetése és bírálata után, hol az azóta megállapított újabb elméleteket is futólag érintette, összegezte a Rousseau tudományos tetteit s eredménykép leszúrte azt, hogy bár ezek nem állhatnak is meg, mert a változott trikturáiu koroknak változott társadalmi igazságok felelnek meg, az a hatás amelyet Rousseau munkásságával gyakorolt, maradandó. Itt a hatást ismertette még s utalt Rousseau jelentőségére, beállván őt a maga helyére azon nagy szellemek között, akik a haladás és felvilágosodottság előrevivői.

A közönség zajos tapsokkal honorálta az előadót, akinek a Kör nevében Legánvi Gyula dr. elnök is hálás köszönetét fejezte ki.

# A HÁBORU

## A törökök veresége

### Osztozkodnak már a Balkánon

A balkáni háborúról a következő táviratok számolnak be:

#### PREILEP BEVÉTELE.

Belgrád, október 31.

A Tribuna jelenti, hogy a trónörökös vezérlete alatt álló második szerb sereg bevonult Prilep városába.

Szerb kórházakban eddig 4900 sebesült fekszik. Itt az a hír kering, hogy egész Törökországban forradalom ütött ki.

#### GÖRÖG GYŐZELEM.

Athén, október 31.

Karaféria meghódítását két kisebb ütközet előzte meg Tripotamosnál és Sirolivado környékén. Az epyrusi Mezzovont, amely a görögök fontos centruma, a törökök följajtották.

#### KEGYETLEN ÖLDÖKLÉS.

Skutari, október 31.

Plevlje bevételekor nem volt irgalom és hadifoglyokat sem ejtettek. A hódítók mindenkit lemészároltak. A török helyőrség katonái megrakodva élelmiszerekkel elmenekültek.

#### DÖNTŐ HARCOK.

Szófia, október 31.

Kétnapi harcok után a bolgárok teljes győzelmet arattak a török főhadierő fölött. A törökök vad menekülésben Lüle-Burgasba vonultak vissza. (Magyar Távirati Iroda.)

Szófia, október 31.

A török főszereg visszavonulása vad meneküléssé változott. A bolgárok Lüle-Burgast bevették.

Konstantinápoly, október 31.

A hadügyminiszteriumhoz a törököknek drinápolyi kitöréséről este érkezett táviratok szerint a törökök a bolgárokat a határhoz közellevő Lerkéig és Uszküdarig üldözték. Hir szerint a Viza körül lefolyt harcban a bolgárokat pánik fogta el.

Konstantinápoly, október 31.

Stambul lakossága feszült érdeklődéssel várja a harctérről érkező híreket. Különösen a Viza és Lüle Burgas melletti harcokról szóló jelentéseket várják, a többi harc ugyszólván nem is érdekel senkit.

#### OSZTOZKODÁS.

London, október 31.

A Daily Mailnak jelenti Kopenhágából: A dán királyi család tanácskozássra ült össze a fredensborgi kastélyban. Arról volt szó, hogy a nagyhatalmak a megalapítandó új Balkán-államok, Albánia és Macedónia számára egy svéd, illetőleg egy dán herceget szemeltek ki a trónra. A családi tanácson úgy döntöttek, hogy Károly svéd herceg legyen Albánia uralkodója, Harald dán herceg pedig Macedónia trónjára fog kerülni. A családi tanácson megbeszéltek a tervet, amely az orosz kormány eszméje és az angol külügyminiszterium is helyesli, a francia kormány pedig hozzájárulását nyilvánította. Jelen volt a két herceg és Mária özvegy orosz anyacárné is.

Szófia, október 31.

Lüle-Burgász—Caraj vonalon heves harc folyt a bolgárok és törökök közt, amelynek eredménye az lett, hogy a törökök visszavonultak Csornu felé. A bolgárok győzelme teljes. Hir szerint Nazim fővezér, a hadügyminiszter elesett. Más verzió szerint elfogták. A bolgárok elfoglalták Dimotikát.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

— **A református emlékünnepe.** 395 éve annak, hogy Luther Márton 95 tételét a vittenbergi vártemplom aitaíára kiszőgezte. Ennek az ünnepségnak évfordulóját ülte ma meg Debrecen protestáns közönsége. A magyar főiskolai kálvinista diákok 10 órakor kezdték meg ünneplésüket az Emlékkerti oszlopnál. Megkoszorúzták az emlékkövet, utánnuk a Dóczi és a Svetits-intézet református növendékei helveztek el koszorúikat emlékkövön. Koszorukat helveztek még el a női Kereskedelmi Iskola ref. hallgatói, a debreceni főiskolai Hittanszaki Önképző társulata, a felső-kereskedelmi iskola ref. hallgatói a főreáliskola ref. növendékei és a kath. gymnasium ref. diákjai. Délután 5 órakor a főiskolai Hittanszaki Önképző Társulat rendezett impozáns ünnepelt a reformáció emlékére.

**Gyapju szövetek legújabb kivitelben**  
**Gyapju szövetek legnagyobb választékban**  
**Gyapju szövetek legolcsóbban**

Szigoru szabott áruk mellett szerezhetiük be

**WEISZ ADOLF**

posztóhereshadonói, Debreczen, Kossuth-u 1. (Első takarékpénztár palotájában.)

## A SZINÉSZET BOLOND JAI

### IPAROSSEGÉDEK PÁLYAVÁLTOZTATÁSA

Hiába rajzolta meg Shakespeare „Szent-ivánéji álom” című poétikus vigjátékában a műkedvelői előadások karrikaturáját, „Hamlet”-jében a legmodernebb színézpédagógiát hasztalan írta: nem akarnak tanulni az emberek. Éppen úgy folyik a műkedvelés műhelyekben és színházakban, mint századokkal ezelőtt. Sőt, mintha csak az embereket pajkos szellemek szállták volna meg, mindenki művésznak érzi magát, aki él. Ezért lett ma százszorta nehezebb a boldogulás, fokozottabb a küzdés és egyre bizonytalanabb a megélhetés a színészi pályán. Sok a hivatlanok száma, akik olcsó pénzért vállalkoznak oly feladatokra, melyeket csak érdemes és megbecsülendő tehetségek képesek megoldani. — S mert a színház megszűnt izlést, irodalmat, zenét kultiválni, a közönség is elromlott, bizony maholnap odáig süllyedünk, hogy csak műkedvelők lesznek a színpadon.

Mert a becsületes színészi munka verejtékes küzdelmet, tanulmányt és változatlan szorgalmat igényel s csak a felületes néző látja játéknak, mulatságnak és szórakozásnak a színészetet. Ahol pedig olybá veszik, már el is törték felette a pálcát. Mint azok a naiv mesterlegények, akik el akarják dobni a kezükből a szerszámot, hogy „kedvüket” kielégíthessék s a „szintársulathoz bejussanak”, mely célból a következő levelet intézték Zilahy Gyulához, a debreceni szintársulat igazgatójához:

Mélyen Tisztelt  
Igazgató Ur

Wanszerencsénk  
Tudomásul Adni hogy  
Mi Iparossegédek.  
Wagyunk Nagy kedvünk  
Wolna Szintár sulathoz be  
Jutni Segédszínészek  
Demivel hogy Felső  
Iskolánk Nincsen de  
Azért Hajlamunk.  
Wolnahozzá.

Tehát  
Mélyen Tisztelt  
Igazgató Ur  
Sziveskedjék  
Wálaszt Küldeni  
Hogy vanesziük sége  
Reánk vagynincs

Kiváló Tisztelettel.

Witéz Kálmány És  
Kusnyer Sándor

Cimem  
Kisvölgy utca hat sz.  
Kelt Eger 1912  
Október hó 21 én

Szegény, jó iparossegédek, ti! Ha tudnátok, hányan vannak a szintársulatnál, akik szívesen cserélnének veletek helyet és foglalkozást. Csak a gyalu, meg a ráspoly úgy ne állna a kezükben, mint a ti elmétekben a színpad, meg a dráma, amelyet Shakespeare, az ő nagy látóképességével és művészetével örökre halhatatlannított: Zuboly, Gyalu, Vakarcs! . . .

Conferencier.



## A kivándorló tragédiája

### Megőrült a honvágytól

Ma anákor a megélhetés problémája az emberek szívéből kiveri az ideákat s a gyötörő gondok olyan képzeleteket és gondolatokat termelnek agyában, melyeket mindennek lehetne nevezni, csupán eszméinek nem. Ión az Operencián túlról egy ember, egy kivert senki, hazátlan koldus, és a szemünkbe vágja, hogy hazug az egész filozófiánk, társadalmi berendezkedésünk és botor az egész életünk. Mert vannak eszmék, melyek tultesznek a termelés és fogyasztás törvényén, gondolatok, melyek termőbbek, mint a repülés problémája és érzések, melyek esőben, feszültségben acélosabbak, mint a szerelem gyűlölet forrása.

A hazaszeretet ez a mindent betöltő érzés, melyet én és te olvasom s mi valamennyien, akik idehaza egymást huzzuk, toliuk és marcangoljuk, meg érteni nem tudunk, de a melybe bele lehet süppedni, fagyvi s a mint az Kiss Dániel nanszámos hazánkfiával történt: örülni.

Ez a Kiss Dániel ugyanis két év előtt nyakába vette ezt a teitel-mézzel folyó országot, amelyben neki csak gyötrelme és igazvónó munka jutott osztályrésziül és elhatározta, hogy megpróbálkozik új életet építeni s az Operencián túl fogja gyümölcsöztetni izmait és végezni azt a baromi munkát, melyben megroskad az erő és kimerül az egész szeretet. Ugy gondolta küzd, szenved pár évet, vagy koplal, de összespórol annvit, a miből egy kis gunvhó, vagy zseliérbérlet kitelik, de a sorsát maga fogja kormányozni arra az időre, ami még 42 évre hátra van. Hallotta, hogy Amerikában megbecsülik és megfizetik a munkát, nem sokat gondolkozott tehát, megváltotta utlevelét, kibontotta sorsa vitorláit s egy szép napon Fiumében utra szállt Amerika felé.

Ugy látszik azonban ott sem dobálják valami nagyvonalú dollárokat s az értékek nagy ságával lépést tart a drágaság is, mert szegény Kiss Dániel, aki két év előtt indult utnak a szabócsmezgyei Vajáról, nem tudott zöldágra vergődni. Talán a természete volt a hibás, mely az Alföld sarát és nyugalmat nem tudta feleiteni s a világváros zaitát és lázas levegőjét tüdeibe átvenni, elég az hozzá, hogy boldogulni nem tudott. Hiába vigasztalták barátai és osztálytársai, legyen bator, küzdjön és tartson ki sorsa mellett, sápadt lett és rosszkedvű Kiss Dániel és lassanként egy olyan érzés támadt a lelkében, amely meggyűlöltette vele a lust, a kenve-ret, a gépet, civilizációt, munkát és a levegőt is, mely körülvette. Egy nap pedig pár száz dollárocskáját kiszedte a bankból, haitőgevet váltott Fiuméig és otthagytá az új világot

minden nagyszerűségével, gazdaságával, milliárdjaival.

— Hazamegvek! — borult tüzbe az arca. És másnap reggel el is indult New-Yorkból.

Ki tudná leírni azt a sok különváló érzést, ami ezt a nvers lelki embert így egyszerre az Océán végteleni útbafojta. Látta a falut, a maga meghittségében, a barátokat, akik örülnek, meg csufolkodnak a iöttén, a testvéreket, rokonokat, akik néma szemmel is sokatmondóan néznek rá, vajion lesz-e most már új ház, föld, ló, ökör? Behunvta a szemét és ébren álmódott. Nem is ébred talán soha: megőrült.

Ma már elborult agyval érkezett Debrecenbe. A társaság egy meghízott embere: Philip Lawtus volt vele, aki szülőfalujába: Vajára volt kísérendő. Az állomáson azonban az elborult agyu ember kiugrott a kocsiból, a rendőrhöz szaladt s rémülten panaszkolta.

— Rendőr ur, segítsen, mert vissza akar nak vinni Amerikába.

A rendőrségre vitték, ahol szivgörcsöket kapott, összerogvott, úgy hogy Pető Pál gvakornok átszállította a debreceni közkórházba. Megölte a honvágy . . .

## HIREK

### MINDENSZENTEK

napja lopva, észrevétlenül, szomorú szerénységgel köszöntött be hozzánk. Vak, száguldó sietségünkben észre sem vettük, hogy a szeliden permetező eső a halottak emlékéért omló könyhullatás, hogy ismét itt van az évnek az a napja, melyen — csaknem mindenütt — megszűnik a száguldva előrohán emberiség örök munkája, helyet engedve a halk ünnepi csöndnek. A füst-okádó gyárcémények egy napra hideg komorsággal meredeznek a nedvdus, hideg őszi légtérbe és szinte belemarkol valami fájdalmas érzés a létért való küzdelemben elfásult sziveinkbe, hogy az idők elmulására figyelmeztető, komor harangszó mellett nem halljuk a tevékenységre buzdító gyarak tiüklölését. Komor, ingerült hangulatunkban nem vesszük észre, hogy az évnek eme egy szomorú napja a nyugalmas, szenvedélyek nélküli tulvilági élet szimbóluma.

A temető máskor néptelen, elhagyatott utjain ma nyüzsgő emberáradat hullámszik s szemléli elmerengve a megholtak hideg nyugalma birodalmát. A gazdagon s szegényekben megkoszorozott sirokat ma lobogó gertyalángok világítják meg, melyek kétségbeesett harcot vívnak a hideg, őszi széllel s az est terjedő sötétjével. A fák haldokló, elsárgult levelei pedig panaszos sirással hullanak a lobogó lángokba . . .

A tevékeny, munkás emberiség által a halottak emlékére kiszakított eme nap oly jó a rég behagedt sebek, elsiratott, butánatok felelevenítésére! Oly megnyugtató a magányba vonulni ezen a napon, hogy kedves halottaink lelkeinek társaságában el-sírva bánatainkat vigasztalódjon meg zaklatott lelkünk . . . Oly fájdalom enyhítő az a tudat, hogy ezt a napot szívünk kedves halottai emlékének szentelhetjük! . . .

És a tevékeny emberiség gyászolva hullámszik a máskor néptelen temetőben, gyújtja, égeti a gyertyákat, mécseket, villany lámpákat a megholtak sirjain s a sirok mellett, vagy a kápolnában térdepelve küldi föl halk, forró imáit az eget urához, hogy vá-

gyai, kérései mielőbb meghallgatást nyerjenek.

... És másnap újra megszólalnak a gyáruk hívó tükei, munkára, tevékenységre szólítva az emberiséget. S. J.

— **A király Budapesten.** Bécsből ielen-  
tik: A király hétfőn, november 4-én a dele-  
gációs ülés alkalmával több heti tartózkodá-  
sra Budapestre utazik.

— **Zsidó honvéd uioncok istentisztelete.**  
A Deák Ferenc-utcai izr. templomban tegnap  
délután a zsidó honvéd uioncok részére is-  
tentisztelet rendeztetett, melvnek keretében  
Guttman Mór t. tábori lelkész szép beszéd-  
ben fejtette az uioncoknak a király és haza  
iránti hűségük jelentőségét, fontosságát és  
szentségét. Az ünneplés istentisztelet  
Fischer Henrik főkántor alkalmi imák reci-  
tálásával végződött.

— **Utcai támadás Tisza István gróf ellen.**  
Budapestről táviratozzák: Tisza István gróf  
házelnök a délutáni ülés után a Belvárosban  
hajtatott hazafelé. Egy ideig jó csomó detek-  
tiv kísérte, utóbb a Kossuth-utcánál elmarad-  
tak. A Dob-utcában több suhanc megtámadta  
Tiszát, abcugolták, majd kövekkel dobálták  
meg. Pár perc múlva azonban megjelent Koós  
Géza rendőrfogalmazó, ki rendőreivel előál-  
lítottatta a tüntetőket.

— **Dr. Karsai Sándor ügyvédi irodáit**  
Miklós-utca 1. szám alatt megnvitotta.

— **A barakok fölülvizsgálása.** A katonai  
barakok elkészülvén a tanács elrendelte  
azok fölülvizsgálatát. kimondta, hogy meg-  
keresi a hadtestparancsnokságot a fölülviz-  
gálatra szakértőinek kiküldetése iránt. A ta-  
nács a város részéről fölülvizsgáló szakér-  
tőtől Latinovics Mihály nyugalmazott mű-  
szaki tanácsost kéri föl.

— **Kinevezések.** Fővárosi tudósítónk  
jelenti: A Budapesti Tudósító értesülése sze-  
rint a király kinevezte a vezérkari testület-  
ben *Bonz-Alvezán Ottó* báró őrnagyot, a deb-  
receni 2-ik honvédhuszárezred alezredesévé,  
*Csécsei Nagy Imre* őrnagyot ugyanide alezre-  
desévé, *Bogyai Kornél* századost pedig őrnaggyá.  
A méneskari állományban kinevezte  
a felség *Holvéd Hugó* századost az állami  
mentelep debreceni osztályánál őrnaggyá, a  
honvéd népfölkelési tiszt állományban *Ré-  
vész Benő* századost a debreceni 3-ik honvéd-  
gyalogezredben őrnaggyá.

— **Pokol-mulató.** Ilven cím alatt nyilván-  
meg ismét szombaton este a volt Hainal-mu-  
lató uionnan berendezett helviségei. A mu-  
lató rövid, de elsőrendű műsorral esténként  
pontban 10 órai kezdettel tart előadást. Éjfél  
után keringőverseny s reggelig elsőrendű  
zenekar játszik. A szombati megnvitó-mű-  
sorban fellépnek: Jaulus, Pásztor Zoltán,  
Dóri Ella, Kovács Ibov, Sisters Margueritta,  
Dorv Dorvs, Mela Szerena, Radó Sándor,  
Farkas Imre stb. Belépő jegyek K 1.50 és 1  
koronáért este 9 órától kezdve a pénztárnál  
válthatók (Petőfi-tér 7. Telefon 9—78).

— **Összeesett az utcán.** Ma délután  
nagy népcsődület támadt a Hatvan-utcán.  
Egy iól öltözött középosztálybeli ember esett  
össze, akin a szívgyörcs tünetei mutatkoztak.  
Csakhamar megérkeztek a mentők is, akik  
feldörzsölték az elaléit embert, aki Sch. Ja-  
kab kereskedőnek mondta magát. Lakására  
szállították.

— **Féves Annuska** hangveresne a  
Rovalban nov. 9-én és 10-én jegvek Antalvá-  
nál.

— **Halálozások.** A debreceni állami anva  
könyvi hivatalnál f. hó 30-án délután 4 órá-  
tól f. hó 31-én délután 4 óráig a következő  
halálozást jelentették be: Szabó Róza ref. 9  
hónapos.

— **Téli keztyük és gallérvédők** nagy  
választékban Franknál az új megvéháza  
mellet.

## Tud az Ön gyermeke már járni?

Próbált Ön már kis gyermekének, aki még  
mindig nem tud szaladni, Scott-féle Emul-  
siót adni? A Scott-féle Emulsiótól a gyermek  
hamar meg fog erősödni és különösen csont-  
jai fogják a hiányzó erőt megnyerni, úgy,  
hogy hamarosan talpra fog állani és rövid  
idő múlva szaladni fog. A Scott-féle Emul-  
sionak azért van oly nagy sikere ily esetek-  
ben, mert rendkívül gazdag tápláló anya-  
gokban és tartalmazza különösen a csont-  
képződésnél nélkülözhetetlen ásványi sókat.  
A csukamájolajat nem lehet jobb alakban  
adagolni, mint.

## SCOTT-féle EMULSIÓ

formájában, amely oly könnyen  
emészthető és oly kellemes ízű,  
hogy a legkisebbek is előszeretett-  
tel szedik és jól elbirják.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban  
kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld  
Scott és Bowne G. m. b. H. címére Wien, VII, akkor egy gyógy-  
tár útján próbádagot küldünk.

— **Baleset munkaközben.** Haidusámson-  
ból a közkórházba szállították Balog Sán-  
dor 24 éves napszámot, aki egy morzsoló-  
gép mellett dolgozott, majd a csutkavággóval  
volt dolga, amivel balkezét olv sulvosan  
megvágta, hogy gondos ápolásra van szük-  
ségre.

— **A Nemzeti kávéházban** Matvók Péter  
hat magyar ének és táncművésznővel hang-  
versenyt tart naponta. Okvetlen hallgassa  
meg, ha élvezni akar.

— **Öngyilkos tanonc.** Somos József 17  
éves kőműves-tanonc ma este Honvéd-utca  
56. számú lakásán ismeretlen okok miatt öngyilkossági szándékból marólugot ivott. —  
Állapota sulvos.

— **Gyakorlott gépirónót.** ki gvorsirást is  
tud, keres lehetőleg azonnali belépésre dr.  
Nagy Zoltán ügyvéd, József kir. herceg-u. 12.

— **Vadász kalapok és mellévek Frank-  
nál** az új megvéháza mellett.

— **Rendőri hírek.** Hegedűlopás.  
Weisz József Széchenyi-utca 5. szám alatti  
lakos 8 éves kis fiától a Csanó-utcán ismer-  
etlen tettes egy fekete tokban levő hegedűt  
ellopott. — Ruhálopás. Takács Albert  
Széchenyi-utca 53. sz. alatti lakosnak ma este  
7 és 8 óra között az udvaron szállítás  
végett kiakgatott 50 korona értékű fehére-  
müti ismeretlen tettes ellopta. — Elve-  
szett ma délután 1 órakor a Kórház-utcától  
Mester-utcaig terjedő uton egy sárga-bőr  
viseltes reticule, melvben 1 drb. 10 koronás  
arany és egy 41 korona értékű costumról  
szóló számla volt.

### Az öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére,  
valamint finom, puha bőr és fehér teint eléré-  
sére és megóvására nincs jobb szappan, mint  
a világhírű „Steckenpferd“ illóment-szap-  
pan. Védjegy „Steckenpferd“ készíti Berg-  
mann & Co. cég Tetschen a/E. — Kapható  
minden gyógyszerár-, drogeria-, illatszertár s  
minden e szakmába vágó üzletben. Darabja  
80 fillér és mindenütt kapható.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### EGY KIS FERBLI A „NEMZETI“-BEN

Még tavaly történt, hogy Jaksics La-  
jos betért a debreceni „Nemzeti kávéházba“ s  
ott olyan murit rendezett, hogy annak ma is  
hire van a Petőfi-téren. Mintegy 500 koroná-  
jába került ez a kimagasló esemény, amelyet  
úgy látszik, másnap is folytatni akart, ahol  
elhagyta. Am a kávéház tulajdonosa Rosner  
Ármin nem az az ember, aki az éfele köny-  
nyelműséget szivesen látja, inkább össze-  
hozta egy jó társasággal, melvnek tagjai  
Fóhn Dávid és Klein József megnvitáltak egy  
szeparéba, egy kis „csendes“ mulatságra. —

Amit ferblivel kezdtek s Jaksics „leégése“-  
vel végeztek: 560 koronát elnyervén tőle. —  
Harmadnap levelet kapott Rozner, melvben  
Jaksicsfelszólítja, adja vissza 560 koronáját,  
különben hamis kártyázásra való felbujtásért  
feljeleníti, mert tudomására jutott, hogy ha-  
mis kártyásokkal hozta össze, akikkel az el-  
nyert pénzen osztozkodott. Továbbá azzal is  
megínyegette, hogy a lapokban is szellőztet-  
ni fogja az esetet, mellyel kávéházának jó-  
hírnevét is könnyen romba dönthette volna.

Rozner ebben a levélben nemcsak irat-  
lanságát látta megtámadva, de egyéni érde-  
keit is s ezért zsarolás címén feljelentette  
Jaksicsot az ügyészségen. Innen ma a deb-  
receni kir. törvényszék elé került a dolog s  
mert vádlott állításait beigazolni nem tudta,  
a törvényszék 10 korona pénzbírságban ma-  
rasztalta el.

## Debreczeni butorkészítő aszta- losok áruzsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 : TELEFON : 968 II

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi-  
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által  
készített hálósobák, ebédők, uriszobák  
valamint kárpított butorok óriási vá-  
lasztékára; össze nem téveszthetők a  
Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó,  
silány butorokkal. Az intézet butoraiért  
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü-  
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi-  
gyelmét tolnai gyártmányu házilag cso-  
mózott szm rna sznyegeire, melyekkel  
600 családot foglalkoztat s előállítási  
árban bocsátja forgalomba.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	735—
Országos hitel	608—
A szövetkezet koronajáradék	84 95
Alapvető	688—
Jelzálogbank	419—
Románuranyi	728.50
Salgótarjáni	717—
Közveti vasút	682—

Iránymutató

### Hagánieszámítolási kamatláb:

Bécs 5 %, Berlin 4 1/4 % London 4 13/16 %.

### Budapesti gabonátőzsde.

Svár. E. (Strasser és König) deb. bizományos távirati jelentése	
Búza októberre	11 87
Róza 13. áprillisa	10 51
Róza 1913.	10 88
Zab 1913.	8 09
Tengeri 1913. av május	
augusztusra	
Tengeri szept.	
Tengeri	

Készára 5-tel olcsóbb.

**Fizetéképtelenségek.** A bécsi hitelezői  
védegvlet a következő fizetéképtelensége-  
get jelenti: Radvány B. és társa Budapest.  
Dchány-utca 57. Kozma István Miskolc. So-  
mogvi Sándor Budapest. Damianich-utca 32.  
Kaufmann Géza Debrecen.

### Ingtatlanok forgalma.

Horváth Ferenc és neie Oláh Juliánna  
veszik Maioros Jánostól Balmazuivárosi há-  
zát és legelőjét 1000 koronáért.

Szilágyi Gábor és neie Pál Juliánna ve-  
szik Pál Imrétől Balmazuivárosi szántóföld-  
jét 1000 koronáért.

Csige Lajos és neie Tóth Erzsébet ve-  
szik Kovács Ferenc és neie Vásárhelyi Ma-  
tildától Balmazuivárosi ingatlanát 4000 koro-  
náért.

Bagi Imre veszi Tóth Gábor és neie  
Kulcsár Juliánától 13 hold 800 négyvszögöl  
Elepi szántóföldjét 16200 koronáért.

## Regény-csarnok.

### A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyel József.

(Folytatás.)

— Indiai? — kiáltott a tábornok.  
— Igen. A személyzetét megmentettük és elmentek mind Glasgowba.

— Mindnyájan? — kiáltott a tábornok és az arca fehér lett, mint a halál.

— Mind, kivéve három különös embert, akik buddhista papoknak mondiák magukat.  
— Papok?  
— Igen.

Szinte borzalom volt nézni, milyen hatással volt ez a tábornokra.

— Elhatározták, hogy néhány napig a parton maradnak.

Alig mondtam ki ezeket a szavakat, mikor a tábornok a földre térdelve, az ég felé emelte a kezét és megtört, imádkozó hangon mondta:

— Legyen meg a te akaratod . . .

A káplár arca — láttam a nyíláson át is — valami furcsa sárga színre változott, mint a sárgaságban levő ember arca és a homlokárólegyretőrülgette a gyöngyöző verejtéket.

— Ez az én szerencsém, — mondta. — Ennyi hosszú év múlva meleg föld alá jutottam és most veszik ki a kenyeret a szájból.

— Sohse törődj vele, fiam, — mondta a tábornok felemelkedve és kiegyenesedve, mint aki mindenre el van készülve.

— Ne törődjék?

— Ne. Jöjjön, aminek jönni kell, mi úgy fogunk vele szembeszállni, ahogy angol katonákhoz illik. Emlékszel arra a chillianwalahi esetre, amikor ott kellett hagynunk az ágyuinkat és visszavonulni a csapathoz és a síkh-csordák jöttek le ránk a hegyről, mint a görgeteg? Akkor se féltünk, most se féltünk.

— Bizony nem féltünk akkor . . .

— Most úgy érzem magam, mint negyven év óta soha. Engem az a bizonytalanság kinezott csak.

— Az a pokoli csingili-lingi, — mondta a káplár.

— Az a pokoli csingi . . .

— No de nem baj! Az vigasztal, hogy együtt megyünk.

— Isten vele mr. West, — szólt a tábornok. — Legyen jó férje a leányomnak és adjon majd fedelet szegény feleségemnek. Ő már nem fogja magát sokáig háborgatni szegény. Isten önnel. Áldja meg az ég.

— Tábornok ur! Kérem! — kiáltottam, mikor el akart fordulni és egy darab deszkát téptem le a kerítésből, hogy megkönynyítsem az érintkezést. — Ez már nagyon sokáig ment így. Mik ezek a célzások, vonatkozások és fenyegettetések? Már itt az ideje, hogy tisztázzuk ezt a dolgot. Mitől fél ön? Ki vele! Ezeketől a hinduktól? Ha igen, én becsukatom őket, mint veszedelmes csavarókat.

— Nem, nem! Az nem segítene. Majd halani fog ön erről a becstelen ügyről elég hamarosan.

— De az nem járja.

(Folyt. köv.)

Nagy Lajos hirdetési irodájából  
Csapó-utca 13.



Végtelen olcsóért!  
Minden elfogadható áron eladó!  
A Nagyalomás-szal szemben levő

Boldogfalvai-kertben, Egyetkért-utca 12-ik szám alatt levő óriási nagy telkű ház. Kévs készpénzzel megvehető. Gyönyörű helyen fekszik. Kitűnő utja van. Tulajdonosa Kallós Antal mozdonyfűtő ur és neje.

Nagy Lajos hirdetési irodájából  
Csapó-u. 13.

Kik akarnak parcellázni? Itt volna egy remek vétel! Kinek van hozzá pénze? A Csapó-kert mellett van 12 ezer négyszögöl terület! A Geréby-telep mellett!



Tekintettel a nyomorult pénzvisszonyokra, most meg lehet kapni négyszögölenként 2 korona 40 fillérével. Tulajdonosa Czérbes Ferencz ur és neje, laknak az Ujföldön (Vámos-pércsi ut) 61. számú tanyájukon.

„Kossuth Lajos” gyógyszerész és vegyészeti laboratórium

DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.

Csak Dr. Szelényi Lajos tejcrémje a legjobb arc- és ké. finomító. Vegye meg!

Droguista árucikkek droguista árban, legnagyobb raktár francia, angol, amerikai illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5-95.

Dr. Szelényi Arpád, gyógyszerész.

## Kiadó üzlethelyiség.

CSAPÓ-UTCZA 18. SZÁM ALATT nagy üzlethelyiség november 1-re kiadó. Felvilágosítást ad dr. Elek Dezső ügyvéd.

## Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

### 40 láda árut olcsón vettem s most olcsón adom.

1 mtr szép blouzelme 26 fillér. 1 mtr igen szép és jó kreton 28 fillér. 1 mtr jó minőségű barchet 29 fillér. 1 vég 23 mtr 8811. sz. alatt védett lilom madopolán chifon 10 50 K. 1 mtr valenzien csipke ismét 2 fillér. 1 mtr 120 cm. széles blouz- és pongyolakelme (kasán) most 1 20 K. 1 mtr 140 cm. széles kosztümkelme, kiváló jó minőség 1 02 K. 1 mtr 120 cm széles alj és kosztümposztók, új modern kivitel 72 fillér. Sima bársony, minden szín 1 20 K. 1 mtr jó ing- és blouz-zephir 32 fillér. Schaal kendők, kötények, trico-árak, díszek, szallagok, selymek, harisnyák, téli kendők, szőnyegek, ágygarnitúrák, fehérműek, mindezek, mind olcsón lesznek eladva.

### A vétel nem kötelező, — tessék megtekinteni.

## Ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

## RUHA- és KELMEFESTÉS

### KOZHIRRÉ TESSÜK,

hogy külföldi mosómestert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallért, kényes és fehérműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartóságban messze túlszárnyal.

### HRABÉCZY ELŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTO R. T.

Gyár és főüzlet: SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ. Tel: 10n 323. Fióküzletek: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám. Felvételi telep: Gűtök Ede uridívat áruháza. Telefon 602.

### ! FÜGGETLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

Telefonszám 632.

Alapítottatott 1893-ban.

Telefonszám 632

## Halmágyi Sámuel

fő- és fióküzletébe, Debreczen, Piacz-utca

megérkeztek

óriási választékban Sealpiüsch felöltők, bársonykabátok, utli és városi bundák, raglanok, intézeti leánykaletők.

### Külön nagy szőrmekiállítás!

Persianer, Sealskin és Caracul kabátok, mindennemű szőrméből karmantyuk és boát, gyermekgarnitúrák, menyasszonyi kabátok dus választékban. Costümök, leányruhák, blousok és pongyolákban legszebb különlegességek.

Olcsó árak!

Angol costüm 30 korona.

Előzékeny kiszolgálás.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választékosan osztozni.

**Üzlethelyiség**

Pékség jóforgalmu helyen lakás és istállóval, vagy anélkül, ugyanott üzlethelyiség kiadó. Értekezhetni Schön Sándor keztyűs üzletében.

**Állást keres**

Jogászt keres egész napra Dr. Szűcs Andor ügyvéd. József kir. 14.

Megbízható kölcsönközvetítő keres e-sz-rangu cég (önkölcsönző) azonnal. Ajánlatok H. F. 24. Postamt Schöneberg-Be lin címzendők.

**Különféle**

VALÓDI prágai sonka, hideg felvágottak, omentáli és osemegi sajtok naponta friss vágásban kaphatók Deutsch Lajos üzletében Piac-utca 38, és a Heküzletben Piac-utca 72.

30 éve fennálló üzletében legújabb férfi kalapok, kötött női, gyermek-kabátok, és sapkák, keztyűk, lábszárvédők, alsó tricott és gallervédők alkalmi árban Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

Legjobban kifizeti magát maradékot venni, szövet, parchet vagy kartonból, ami Szépe utódánál Kossuth-u. 6. nagy mennyiségben kapható.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Csak decz. 31-ig vásárolhatunk gyári áron Szépe utódánál, Kossuth u. 6 sz., mert újévben ezen üzlet feloszlik.

Ha szándékszik pénzt takarítani, úgy olvassa el a hirdést. Gyermek cipők 20/25 tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek cipők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiu és leány cipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. Fiu csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiu ruha 4 kor. 40.-től feljebb. A legtartósabb férfi női cipők nagy választékban. Kalapok, sapkák és férfi divat cikkek nagyon olcsón Klein Izó nál, Csapó-u. 18.

Drága világban ne költjük pénzünket hitvány dolgokra, hanem szép szövetért, szőrmeáruért, jó meleg kötött dolgokért gyérünk Kontsek divatruházába.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur. Hatvan-u. 17.

Meg van menive nagyobb kiadástól, ha szükségletét Szépe utódánál Kossuth-u. 6. szerzi be, hol most minden leszállított áron kapható.

Rózsa krumpli házhoz szállítva, már 25 kg.-tól elkezdve, 6 koronáért kapható Kandia-utca 15. sz., az üzletben Kissnél.

Nagy gázkályha jutányos árban eladó Schön Sándornál Piac-u. 14.

**M van Kontsek Korn. l kirakatalban?**  
— Szükséges, hasznos, tartós és divatos öszi ujdonságok, melyek érdemesek a megtekintésre.

**Lakás**

Egy modern kényelmes utcai 1 kás elköltözés miatt 1200 koronáért kiadó november 1-re Cim a kiadóban.

Egy elegánsan butorozott utcai szoba kiadó. Darabos-u. 9.

**Állást keres**

Házvezetőnek magános uri emberhez vagy anyátlan gyermekekhez anya-helyettesnek ajánlikozik helyben vagy vidékre intelligens fiatal özvegy. Cim P.-né Méliusz-tér 10. szám.

Azonnai belépésre állást keres perfekt magyar, német mérlegképes könyvelő. Cim a kiadóhivatalban.

Házvezetőnek vagy gazdasszonynak ajánlikozik jegyző özvegye. Cim a kiadóhivatalban.

Vincelléri állást keres 31 éves családos ember 1913 január 1-re, ki már ilyen minőségben 12 év óta működött. Cim a kiadóban.

Több évi gyakorlattal bíró mérlegképes könyvelő, ki németben is perfekt — melékfoglalkozást keres. Cime megtudható a kiadóhivatalban.

**!Egy!**

minden perczben elfoglalható 3 utcai, 3 udvari szobából álló, konyha, padlás, élés- és faskamrával, valamint pincével ellátott 00 00

**lakás kiadó**

Megtekintés előtt értekezhetni a tulajdonosnál Lukács Ármin, József kir. herceg-u. 19. sz.

**Nézzé meg a**

**Donogán és Somossy**

feltűnést keltő kirakatait.

Debreczen, Kistemplombazár.

**ELSŐ BIZTOSÍTÓ-INTÉZET KATONAI SZOLGÁLAT ESETÉRE**

Ó cs. és kir. Fensége József főherceg védnöksége alatt debreczeni vezérképviselőségének irodája: Piac-u. 77. sz. (Hutflész-ház.) Telefon 11-47.

Biztosított tőkék: 80,000,000 K. : Biztosítéki alapok: 30,000,000 K.

Fiu gyermekek előnyös biztosítása katonai szolgálat és nagykorúság idejére. Leány gyermekek hozomány és kelengye biztosítása. Élet és halál eseti, özvegyi, aggkori, nyugdíj és járadék biztosítások a legolcsóbb díjtelek mellett. A besorozott fiu gyermekek jelentékeny besorozási jutalomban, az összes biztosítottak a tiszta nyereség 60%-ában részesednek. Háboruban megsebesült és rokkant tagok az intézet „Rokkant” alapjából időleges vagy állandó támogatásban részesülhetnek.

**PALMA**

valódi KAUCSUK-CIPŐSAROK DOBOZA. MINŐSÉGE: ARANY

Széchenyi-u. 24. sz.

**lakásom és irodám**

október hó 31-től

József kir. herceg-utca 19. sz.

**LUKÁCS ÁRMIN.**

**KAISER-féle Mell-Karamellákat**

3 fenyővel

6050. közz ig bizonyítvány orvostól és magár ostól biztosítják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes BOMBON.

Csomagja 20 és 40 fil. Doboz 60 fil. Kapható: Mihalovics J., Grócz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Steiner Manó, Muraközy László, Harsányi Lajos gyógyszerészeknél, Józsa és J na és Központi drogeriákban Ujfehértón Trón Gyulánál, Ér-Mihály falván Mátrai Ákosnál. Derecskén Benkő Sándornál.

**BUTOR!**

Telephón 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menasszonyi kelengyék óriási választékban.

**Varga József**

Debreczen, Piac-utca 44. szám az udvarban.